

中欧关系将在“求同化异”中行稳致远

时隔四年，中国—欧盟领导人会晤于12月7日线下再聚首。今年正逢中欧领导人会晤机制建立25周年、中欧建立全面战略伙伴关系20周年的重要节点。在过去的一年里，中欧领导人为恢复、修复并推动双边关系作出不懈努力。作为中欧双方最高级别的政治对话机制，本次中欧领导人会晤不仅为今年的工作画上圆满句号，更为中欧关系的未来发展注入新的活力和动力。

12月7日，国家主席习近平在会见来华举行第二十四次中国—欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩时指出，在当前动荡加剧的国际形势下，中欧关

系具有战略意义和世界影响，关乎世界和平、稳定、繁荣。米歇尔表示，中欧双方负有致力于和平的特殊责任，建立稳定和建设性的关系也符合中欧的共同利益。冯德莱恩表示，欧盟无意与中国“脱钩断链”。在此次会晤中，中欧双方也一致同意保持双边贸易平衡，凸显中欧领导人对双边关系的高度重视。

此次会晤将在四方面对中欧关系产生重要影响：

首先，中欧领导人是中欧关系的掌舵人，为深化双边关系提供战略指引，为实现互利共赢积累政治资本，同时，在共同应对时局挑战中创造合作机遇。其次，会晤在政治上凸显中欧关系的重要性，有助于

消除国内外对中欧关系的疑虑，释放积极的合作信号，推动双方关系朝着更加稳固的方向发展。再次，会晤在经济上凸显中欧经贸关系对全球经济格局和稳定的重要意义，为共同应对经济挑战提供共识，共同推动世界经济的发展。最后，会晤强调中欧在全球治理、国际秩序以及地区稳定等全球性议题上发挥作用，为解决全球性问题提供中欧智慧和力量。

需要指出的是，此次会晤同时就中欧之间的顾虑与分歧进行坦诚交流。中欧将在妥善处理分歧的同时继续深化双边关系，这本身也是中欧关系的活力和韧性的体现。中欧之间的利益是大于还是小于分歧并

非问题的关键，关键在于中欧能否化分歧为共识，化竞争为合作。中欧之间存在分歧是事实，有合作亦是事实，二者共存，并不矛盾。无需刻意夸大分歧，或故意淡化合作。反之亦然。事实上，存在分歧既是正常现象，也将是常态。两大文明在倡导多样性时必然会有多种解读方式，两大市场在支持全球化时必然会有不同的规则要求，两大力量在推动多极化时必然会有不同的权力平衡顾虑。然而，中欧若能求同化异，势必能拓宽合作空间、推进共同利益。

此次中欧领导人会晤表明，持续加强沟通是增信释疑的最有效方式。中欧双方应趁热打铁，积极推动交流，促进理

解，增进互信，建立共识，从而深化合作。首先，在社会领域，全面恢复中欧之间的人文交流将有助于夯实中欧合作基础；在经贸领域，扩大合作空间有利于实现互惠互利的合作；在政治领域，加强高层互动有利于增进政治互信。其次，要避免误解、曲解或过度解读概念、政策及意图，防止“听风就是雨”式的错误结论。此外，应该求同存异，并尽可能求同化异。通过化异促同，可以扩大合作空间，深化互信基础。正如国务院总理李强所言，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系正确定位，更多求同存异、求同化异，加强互利合作和多边协调，进一步提升中欧关

系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为亚欧大陆以及世界繁荣稳定发展作出更大贡献。

就中欧未来关系的发展趋势而言，中欧合作正成为不可逆转的趋势，双方加强合作的基调也将持续。然而，欧盟对华采取的“三重定位”等策略仍将对双边关系产生持续影响。尤其是地缘政治格局的剧变，将增加双方关系的不确定性。为进一步深化双边关系，中欧需要保持持续而深入的交流，妥善处理存在的分歧。如果中欧能够克服由制度差异带来的分歧和矛盾，就有望构建更稳定的中欧关系。

郎加泽仁 中国社会科学院欧洲所
来源：中国网

日媒：岸田下台也无法拯救自民党

【大公报讯】据《日本经济新闻》报道：日媒11日发布的最新民调显示，87.7%的日本民众认为首相岸田文雄对自民党政治献金丑闻负有责任，约40%要求他立即下台，但自民党内部并未刮起“岸田下台”之风。《日本经济新闻》分析称，如今整个自民党都受到公众质疑，即便更换首相也无济于事；在拿不出有效对策的情况下，自民党陷入失去民心的恶性循环。

在野党立宪民主党成员、国会对策委员长安住淳表示，政治献金丑闻是自民党整体的问题，岸田仅仅更换“安倍派”高官的做法完全没有意义。《日本经济

新闻》称，岸田内阁支持率不断下跌，但自民党内部并未广泛出现“岸田下台”的言论，目前公开发声的只有自民党前干事长石破茂。他11日称，岸田在2024年度中央政府总预算案通过后辞职是可能的。

多名自民党成员表示，岸田无意辞职。报道指出，在现行机制下，权力集中于首相官邸，



图：岸田文雄13日召开记者会，承诺将努力挽回民心。 \ 法新社

如果岸田意志坚决，很难促成首相更替。另外，东京地检特搜部针对政治献金丑闻的调查将持续至明年，若岸田在调查尚未结束时下台，自民党政权将不可避免地削弱，新首相将被迫接过“烫手山芋”。一名前内阁成员称，如今的局面令人警惕，自民党的支持率恐继续下降。

泽连斯基访白宫讨要军援

【大公报讯】据路透社报道：巴以冲突吸引全球关注之际，乌克兰收到的美国军援大减，基辅忧心忡忡。乌克兰总统泽连斯基12日受邀访美，将在美国参议院发表讲话。白宫发表声明称，泽连斯基将与美国总统拜登讨论乌克兰的“紧迫需求”，以及美国继续支持基辅的重要性。

乌克兰总统办公室称，泽连斯基11日启程前往华盛顿，并将出席“一系列会议和讨论”。他将于12日出席美国参议院会议并发表讲话，并与共和党籍众议院议长约翰逊私下会晤。

路透社指出，泽连斯基访美之际，拜登政

府正努力尝试说服国会批准向乌克兰和以色列提供更多军事援助。由于共和党将额外军援与加强美墨边境管控捆绑在一起，两党争执不下，始终未能达成一致。

白宫行政管理和预算局局长沙兰达·扬警



图：美国军援减少，乌军反攻更加乏力。图为乌克兰士兵6日在顿涅茨克挖战壕。 \ 法新社

当地时间11日凌晨，乌陆军司令瑟尔斯基承认，东线作战局势依旧吃紧，俄军继续全线进攻。乌克兰空军称，所有导弹均被拦截。

告说，美国只剩下10亿美元资金，用于补充俄乌所消耗的武器库存。她呼吁国会批准划拨更多资金来援助乌克兰，并表示：“我们的军工企业会获得其中的大部分资金，以便生产更多的装备、武器、弹药。”

韩国与荷兰结为“半导体同盟”

【大公报讯】综合韩联社、《中央日报》报道：正在荷兰进行国事访问的韩国总统尹锡悦13日与荷兰首相吕特举行会谈并发表联合声明，宣布两国正式结为“半导体同盟”。韩国总统室一名高官称，这可能是韩国政府首次宣布与特定国家结为半导体同盟，相信对荷兰来说也是第一次。

据韩媒报道，韩国与荷兰通过发表首脑联

合声明建立半导体同盟，对加强芯片合作的目标、意义和方法等进行了细化，商定保持技术差距、共同突破供应链危机。为此，两国外交部门将建立每年定期举行的经济安全对话机制；两国商务部门将新设对话机制协调芯片政策，并建立基于关键品目供应链合作谅解备忘录的供应链协商机制。

尹锡悦12日与三星电子董事长李在镕、SK

董事长崔泰元、产业通商资源部通商交涉本部长安德根等一同参观了荷兰光刻设备制造商阿斯麦（ASML）工厂。两国代表举行了半导体企业座谈会，并签署新设“韩荷尖端半导体研究机构”的业务协议。此外，三星电子和阿斯麦签订了在韩国建立芯片制造厂，共同投资1万亿韩圆开发超微尖端半导体工程技术的协议。

韩国近半新婚夫妇无子女

【大公报讯】据韩联社报道：韩国统计厅11日公布的数据显示，截至2022年11月1日，韩国国内首次结婚且无子女的新婚夫妇占比高达46%，创下历史最高水平。

这项统计中的新婚夫妇是指截至去年11月1日，结婚不满5年、居住在韩国并保持婚姻关系的夫妻。开始相关统计的2015年共有147.2万对新婚夫妇，而2016年至2021年间逐渐减少至143.7万对、138万对、

132.2万对、126万对、118.4万对、110.1万对。去年再次下降至103.2万对，同比减少6.9万对（6.3%）。照这一趋势，预计今年的新婚夫妇数量将跌破100万对。

报告指出，新婚夫妇生育意愿较低可能是受到经济情况及居住条件影响。调查显示，2022年韩国新婚夫妇年均收入为6790万韩圆（约40.1万港元），虽然较2021年有所增长，但贷款余额中位数亦同比增长7.3%。有贷款的新婚

夫妇占总数的89%。

此外，韩国新婚夫妇持有住宅比例同比降低了1.5%，许多年轻夫妻通过向银行贷款，来支付无需月租但保证金高昂的全租房。全租房是韩国特有的一种租房模式，即租客一次性交给业主房屋价值约70%的押金，就可以免房租在此居住两年。业主将押金存入银行收取利息或是用于投资，待租约到期时，再将押金全数退回给租客。